



## **Рамблер/новости: "Председатель СК России принял участие в первом заседании историко-правового клуба, приуроченном к 100-летию образования СССР"**

Председатель Следственного комитета РФ Александр Иванович Бастрыкин принял участие в заседании на тему "Теоретико-методологические и историко-правовые основы образования СССР: к 100-летию создания", организованном Историко-правовым клубом совместно с Центром научных исследований Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России).

Мероприятие открыла ректор Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России) Ольга Ивановна Александрова, которая отметила, что целями создания клуба является изучение научных проблем и обсуждение дискуссионных вопросов теории и истории государства, содействие патриотическому, интеллектуальному и духовному развитию обучающихся.

Среди вопросов, вынесенных на обсуждение, - причины и предпосылки образования СССР, попытки расширения СССР в 30-40-е годы XX века, модель советской юстиции, распад Союза и его последствия.

Председатель СК России осветил исторические факты, связанные с процессом создания и последующего распада СССР. Первыми в состав Союза вошли РСФСР, Беларусь, Украина и республики Закавказья. Важнейшим принципом провозглашалось право народов на самоопределение, а конечной целью - создание Всемирного союза коммунистических республик. А.И. Бастрыкин отметил, что принятый СССР герб - единственный в мире, на котором был изображен весь земной шар и не обозначены границы государства. В течение следующих 35 лет количество республик увеличилось с 4 до 15. На момент распада СССР занимал почти 1/6 часть обитаемой суши Земли с населением 293 млн человек.

Глава ведомства напомнил, что принципы, заложенные в основу СССР, позволили добиться уникальных достижений в государственном строительстве, вывести народы страны на путь экономического, социального и культурного прогресса. "СССР стал первой страной в мире, с 1918 года предоставившей трудящимся оплачиваемый отпуск", - подчеркнул А.И. Бастрыкин. Он добавил: "Человек труда стоял в СССР на первом месте".

Председатель Следственного комитета России отметил, что величайшим достижением



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

---

Советского Союза стало освоение космоса. Кроме того, СССР первым в мире поднял в воздух сверхзвуковой пассажирский лайнер Ту-144, первым в мире создал самолеты с высокой грузоподъемностью до 250 тонн.

"СССР имел огромный вес на мировой политической арене и был признан сверхдержавой", - подчеркнул глава ведомства. При этом Советский Союз стал первой страной, показавшей всему миру, что атомную энергию необходимо использовать исключительно в мирных целях. А.И. Бастрыкин упомянул также о спортивных и культурных достижениях великой страны.

Значительное внимание Председатель СК России уделил вопросам идеологии равенства и братства народов, что позволяло СССР оставаться многонациональным государством: люди разных национальностей жили в мире и дружбе, трудясь на общее благо страны. Ход и итоги небывалой по масштабам, ожесточенной и бескомпромиссной Великой Отечественной войны показали, что сила народа, одержавшего победу над фашизмом, - в его единении, духовной сплоченности, независимо от национальности и вероисповедания, в справедливости тех целей, во имя которых велась вооруженная борьба.

17 марта 1991 года состоялся референдум о сохранении Союза Советских Социалистических Республик. В соответствии с официальными результатами в нем приняли участие 148 574 606 человек или 80,03 % от общего числа избирателей, из них 113 512 812 человек (76,4 %) ответили на вопрос референдума утвердительно, 32 303 977 (21,7 %) - отрицательно. Несмотря на это, 8 декабря 1991 года, после подписания Беловежского соглашения главами Украины, Беларуси и России, Советский Союз прекратил свое существование. Распад СССР повлек значимые геополитические последствия, с которыми мы сталкиваемся по сей день. События на Украине - одно из таких последствий, влекущих человеческие жертвы и массовые разрушения.

А.И. Бастрыкин отметил, что необходимо извлечь уроки из исторических событий нашей страны, сделать необходимые выводы и принять дополнительные меры, направленные на укрепление государственности, правого регулирования и международного сотрудничества с дружественными странами, а также заимствовать положительный советский опыт в различных сферах жизни общества (образование, здравоохранение, работа с молодежью).

В завершение выступления Председатель СК России ответил на вопросы учащихся и поблагодарил всех участников встречи за интересную дискуссию.



Официальный сайт  
**Следственный комитет  
Российской Федерации**

---

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1749262>